



青岛开展“人人都是发展环境，个个都是开放形象”活动，转作风、提能力，推进模范机关建设 专题报道

中共青岛市委市直机关工委 青岛日报 合办



2022年7月8日 星期五

责编 张羽 美编 金琳 审读 王忠良 排版 姜金

推动党建与业务深度融合，以一流业绩促发展惠民生

——青岛市直机关深化模范机关建设工作亮点

市委组织部

扎实推进模范机关和过硬队伍建设

市委组织部坚持走前列、作表率、当先锋，带头转作风、强能力、抓落实、促发展，努力锻造“讲政治、重公道、业务精、作风好”的模范机关和过硬队伍，为推动组织工作高质量发展提供了有力保证。

强化学习培训，筑牢履职根基。把深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，不断丰富内容、拓展形式、强化专业，通过领导班子领学、党员干部交流促学、搭建常态化学习平台助学等方式，推动党员干部把党的创新理论“揉”进心里、把组工业务知识“装”进脑中、把提升素质水平“抓”在手上。

强化实践锻炼，提升干事本领。着眼打造“实干型”组工干部队伍，在市党代会、“两会”、“作风能力提升年”活动、区市换届风气督导等重大任务的组织筹备中，组工干部深入一线、下沉基层，在火热的实践场景中坚定政治立场、提升专业能力、增强干事本领。

强化创新突破，激发改革动力。围绕深化拓展“莱西会议”经验、大力培养选拔优秀年轻干部、建设国家级高层次人才集聚平台等重点工作，创新方式方法，互学互比、亮绩赛绩，加快建设“数字组工”云平台，引导党员干部用新的视野、新的理念、新的打法，创造性地谋划推动工作。

编者按

今年以来，青岛市直机关各级党组织以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照市委“作风能力提升年”活动部署要求，深入开展“人人都是发展环境，个个都是开放形象”活动，进一步转作风、强能力、优环境、树形象，不断深化模范机关建设，推动青岛在全省勇当龙头、在全国争先进位、在全球彰显特色。现摘选部分市直机关深化模范机关建设工作亮点。



■市公安局召开全市公安机关党建和思想政治工作擂台述评会。



■市财政局依托党建阵地开展庆祝建党101周年主题党日活动。



■市第十三次党代会代表刘爱荣在党代表工作室为青年党员宣讲市第十三次党代会精神。



■市城市管理局依托机关党建示范点建立“学提促”机制，把理论学习引向深入。

市委统战部

机关党建与统战工作深度融合

市委统战部以“党建引领方向，统战汇聚力量”为主线，坚持“机关党建与系统党建统筹抓、机关党建与统战业务融合抓、机关党建与自身建设一体抓”，发挥党建对统战工作“三项引领功能”，全力锻造坚强有力的模范机关。

把握政治机关第一属性，发挥党建的思想政治引领功能。以学懂弄通做实习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想为出发点和落脚点，突出理论武装、政治引领，把党的领导落实到统战工作各领域全过程，引导党外人士坚定信心跟党走。

把握服务中心大局职责定位，发挥党建的品牌引领功能。大力实施品牌带动战略，打造民主党派“当诤友献真言”工作品牌、“心联民企”党建品牌、“侨联五洲·侨创青岛”宣传品牌、民族宗教“红石榴”和“智慧宗教”服务品牌，以机关品牌建设为抓手，推动党建工作与统战业务同频共振、融合发展。

把握实干实绩的鲜明导向，发挥党建的组织引领功能。加强党外代表人士队伍建设，引导党外人士“感党恩、听党话、跟党走”；发挥考核“指挥棒”作用，开展“六个一”活动，组织“每日一学”，推行处长导师制，努力锻造一支“政治坚定、业务精通、作风过硬”的统战干部队伍。

市委编办

推动机构编制工作取得新成效

市委编办着眼建设讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关，深入开展“人人都是发展环境，个个都是开放形象”活动，推动机构编制工作不断取得新成效、实现新突破。

牵头制定青岛市安全生产权责清单、完善投资促进等重点领域体制机制、优化重点功能区体制机制，有力保障全市中心工作。巩固深化与12345政务服务热线联动机制，制定市、区（市）两级城市管理职责分工等民生领域机构编制工作。

健全科学决策机制。建好用好“复盘”机制，每完成一项重点工作任务，按照“回顾目标—评估结果—分析原因—总结经验”流程，回到原点、回顾历程，总结剖析经验教训，研究优化提升路径。健全高效推进机制。建立“1+N”张清单台账，明确责任时限，挂图作战，亮牌比绩，重大工作建立专班，班子成员“挂帅”，顶格协调、顶格推进。健全示范引领机制。举办“处长擂台”，开展“学身边先进、争做精编通政先锋”典型选树，树立实干实绩鲜明导向。

市发展改革委

以实干实绩深入推进模范机关建设

市发展改革委坚持把全面从严治党作为推进工作的坚强保证，用好思想政治工作“传家宝”。

——推动即墨、平度、莱西入选国家城乡融合发展试验区，获批首批国家骨干冷链物流基地城市、中日（青岛）地方发展合作示范区等。

——从全委抽调业务骨干，制定全市实体经济振兴发展三年行动方案、链长工作职责，谋划24条产业链及七大未来产业，规划十大千亩新兴产业园区，在全市掀起大抓产业、抓大产业热潮。

推进作风大转变，谋事为民、服务惠民。聚焦民生保障短板弱项，联合20个部门出台《青岛市基本公共服务标准（2022年版）》，明确10个方面、23个大类、95个服务项目标准。

推进能力大提升，敢于担当、勇争一流。今年争取新增专项债券额度448亿元、企业债58.2亿元、中央预算内资金5.3亿元、境外发债额度32.7亿美元，均创历史新高。

以主题实践行动提素质促干劲。紧紧围绕城市更新和城市建设、实体经济和招商引资、干部队伍建设“三条主线”工作，开展“发展改革有我·青春建功看我”等主题实践活动，通过走上去、转思路、促提升，走出去、转方式、促典型，走下去、转作风、促效能，锤炼队伍，推进工作。

制定三级联动工作方案，建立一批共建联系点、一批共建示范点，推动机关党建与业务深度融合，构建上下贯通、横向交流的模范机关建设工作格局。创新“统一征集、统一入库、统一调度、统一推动”全流程项目服务管理体系，344个省市重点项目开工在建率93.3%。坚决扛牢稳增长政治责任，对主要经济指标逐个分析调度。

市公安局

锻造过硬的青岛“公安铁军”

市公安局坚定不移推动党建和警务工作深度融合，以高质量机关党建引领公安工作高质量发展，在今年全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上，3个集体、7名个人受到表彰。

坚持政治建警。牢牢把握“公安姓党”的根本政治属性，确保党对公安工作的绝对领导全面领导；严格落实党内政治生活制度，开展政治督察和巡察，制定37个方面127条197项整改措施，锻造过硬青岛“公安铁军”。

坚持强基固本。创新建立建强组织、建优队伍、建实载体、建稳阵地、建好机制“五建强警”党建工作体系，选优配强960名基层党支部书记和专兼职党务干部。打造党建创新项目26项、思想政治工作创新项目47项，在全市公安机关打造形成以“护航发展、守护平安”为引领的120余个党建品牌矩阵。指导全市公安机关各级党组织建立内部党建联盟216个、外部党建联盟322个。

坚持从严治警。全市各级公安机关建立健全从严管党治警制度机制600余项，深入推进“清廉公安”建设，建立“青岛警鉴”“镜戒”警示教育平台。

坚持干事创业。全面建成新一代公安融合大数据中心，全覆盖建成市、区（市）两级标准化执法办案管理中心16个，出台优化营商环境服务经济社会发展二十条措施等服务举措，推动新一轮户籍改革政策落地，推进“全市一个停车场”平台建设，实现49项高频公安服务“全程网办”、132项“一次办好”。

市财政局

锻造模范机关 走好“第一方阵”

市财政局坚持党建引领，全面推进业务大会商、作风大改进、能力大提升，锻造讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关，机关党建取得新成效，财政工作更加积极有为。

着眼观大势、谋大局、抓大事，扛起稳定宏观经济的政治责任，确保财政收入始终运行在合理区间。二季度财政收入同比增长7.1%，高于全省0.8个百分点，财政收入增幅、税收增幅和税比均高于全省平均水平，实现“决胜上半年”的攻坚目标。

扎实开展“作风能力提升年”活动，部署三阶段十大行动27项措施。建立城市更新多元化资金保障体系，运用“财政投资+专项债券+市场化融资”机制，对南京路拓宽、海尔路高架等20多个大项目，逐一落实资金筹措方案；统筹设立30亿元过桥资金，破解征迁难题。制定“财政党建统领23条”，工程化、项目化推进48项重点任务落地落实，促进党建与业务深度融合。

大力锻造“实干家”财政干部队伍，将实践实干实绩导向融入财政工作全过程，通过“亮绩”“赛绩”，推动各项工作“当龙头、得一等、争第一、多拿奖”。新增债券516亿元，财政部通报，我市今年1—5月专项债券支出进度居全国36省市第一；争取中央清洁取暖、公立医院试点等专项资金160亿元，推动空港

综合保税区落地。

市人力资源社会保障局

提升作风能力 增进民生福祉

市人力资源社会保障局把开展“人人都是发展环境，个个都是开放形象”活动作为模范机关建设的重要抓手，促进机关党建与业务深度融合，推动全市人社事业高质量发展。

聚力打造学习型机关。扎实开展“大学习”，局党组书记带头讲“作风能力提升年”活动专题党课，设立“人社日课”，开展“人社政策法规云课堂”宣讲，推动掌握人社工作领域的理论知识和政策规定，促进作风能力提升。

聚力打造服务型机关。推行“领导干部领办实事”制度，梳理“事要解决”实事项目28个；启动“抗疫稳岗，援企复工”等专项行动，发布近3.5万个岗位；出台助力实体经济振兴发展20条措施，帮助企业纾困解难；今年前5个月，通过社保费“降费”“缓缴”等措施为26.9万户参保企业降费减负4.88亿元、为1500余户企业缓征社保费近1亿元，为2.54万户企业发放社保及岗位补贴2.46亿元；实施城乡公益性岗位扩容提质行动，开发岗位3.81万个；开展“人社服务进千企入万户”活动，走访企业3276家，帮助解决难题803个。

聚力打造效率型机关。开展“人社干部走流程”，解决问题327项；整合优化企业招工、失业创业等群众眼中的“一件事”，实现21个高频事项在规定办结时限上提速50%以上。

在全市人社系统开展服务标兵评选活动，新选树18名“人社服务标兵”和8名“最美人社人”。通过举办“处长擂台”，评出一季度10个先进处室、2个先进局属单位，激励党员干部以实干作答、用实绩交卷，靠奋斗出彩。

市城市管理局

聚焦群众“急难愁盼” 着力提升城管形象

市城市管理局坚持“抓党建就是抓全局”的工作理念，以党的政治建设为统领，聚焦群众“急难愁盼”，着力建设政治坚定、务实高效、人民满意的模范机关。

推动出台《青岛市生活垃圾管理条例》等9部法规规章和《青岛市城镇燃气服务规范》等12部行业规范标准，获评国家住房和城乡建设部巩固深化“强基础、转作风、树形象”专项行动表现突出单位。

印发《“实干家”干部队伍建设实施方案》，开展“压担子、促成长，我当一月正处长”等岗位锻炼活动，坚持向实干要实效，以打造“无违建城区”和“最洁净城市”为目标，发起违建治理攻坚战、精细保洁持久战等“五大战役”，推动建设宜居宜业宜游的高品质湾区城市和现代化治理样板城市。

在全市系统推行一线工作法，在全市建立796个社区城管执法工作站，将执法关口前移到社区。抓牢“事要解决”关键，高质量办理市民诉求1.16万件，“局长包区包案”解决“硬钉子”问题464件。“星期三问城管”品牌，获评全国党建百优创新案例。

市农业农村局

奋力谱写新时代乡村振兴新篇章

市农业农村局主动把稳“三农”工作“航向标”，研究确定全市农业农村系统“三三六三”工作思路，出台《关于高质量建设乡村振兴示范片区的意见》《关于开展“争先进、创典型、树标杆”活动建设“五型”机关的意见》等指导性文件，实现党建与业务工作同部署。

以党建融合促实干，筑牢经济社会“压舱石”。构建党建+业务责任体系，163项重点任务清单责任化，实现党建与业务工作同频共振，上半年取得156项“争创树”成果。积极打造“条块结合、上下协同”党建联动平台，对48个过亿元涉农重点项目，实行专人对接、定制服务，新签约过亿元涉农项目26个、总投资226亿元，实现项目落地、开工“双提速”。以星级党支部评选为引领，创建10处现代农业科研平台，新建2个数字农业示范园，认证10个智慧农业应用基地。

以党建引领强服务，当好农民群众“贴心人”。深入推进党支部领办合作社带富农模式，全市行政村集体经济收入达到20万元以上；实施强村带弱村，组织4个经济强区和23家市属企业结对平度、莱西10个乡村振兴重点镇，进行一对一帮扶。各级党组织书记抓乡村振兴责任不断压实，高质量建设10个市级乡村振兴示范片区，带动建设30个区市级示范片区，深入推进建设基层组织领域清廉建设，打造清廉村社37个。

市市场监管局

深化“监管为民” 争创一流业绩

市市场监管局坚持把党建统领摆在模范机关创建首位，持之以恒抓学习、严规范、浓氛围。创新开展机关、基层党支部结对“双共建”，已结成17个共建对子，举办各类活动50余场。组织召开“刘军红同志先进事迹报告会”，大力开展向基层典型学习活动，推动形成人人“争当典型、学赶先进”的良好氛围。

坚持“坚持监管为民”为标尺，争创一流新业绩。全国首创“服务型执法”，让服务跑在监管前面，监管跑在风险前面，免罚案件1200余件，减免罚款5100余万元。保主体稳大盘，实行“容缺容错”外资登记，主动提供企业信用修复服务，全市市场主体总量突破200万户，全省第一，副省级城市第五。坚定不移为企业纾困，梳理1100余部法律法规，开发上线“青岛市市场监管法规通”，为企业精准推送法律服务。密集出台纾困惠企政策，先后推出“暖企行动”20条、稳外资发展15条、促就业创业17条等措施。协调推动国家和省药监局批准阿斯利康吸入气雾剂分包装项目落户我市。维护疫情期间价格稳定，规范“四类药品”销售。协调国家局快速审批我市抗疫产品生产许可。实施案件查办“铁拳”行动和药品安全专项整治，加大对危害人民群众和经济社会利益违法行为的查办力度。省食品安全评议考核获A级等次、满意度第一。

市行政审批局

“三融合一提升”助力模范机关建设提质增效

市行政审批局深化“政务服务”党建品牌创建，全面实施“人员融合、业务融合、文化融合，提升工作效能”的“三融合一提升”工程，推动模范机关建设取得高质量发展。

聚焦人员融合，提升队伍凝聚力。提升新入职人员技能，创新开展干部“弹性轮岗”，促进干部全方位成长；打造“清廉审批·阳光交易”廉洁文化品牌，制定清廉建设工作措施35条；新建、修订和完善管理制度37项，为全局发展提供完备的制度保障。

聚焦业务融合，创新工作流程再造。建立市、区两级统一的集成化V4智慧审批服务平台，实现审管一体化平台、企业开办智能一体化平台、工程建设项目审批管理等平台统一入口、一键切换，推动政务服务流程标准化、业务数字化、数据可视化，成效可量化。

聚焦文化融合，构建机关建设新生态。在市民中心打造党建文化长廊，建立省内首家市级市民中心“学习强国”线下互动空间；开展“支部一家亲”创建活动，建强支部党建阵地；组织全局开展向张大为同志学习活动，更好发挥“张大为劳模创新工作室”示范带动效应。

全面提升工作效能，打造全国一流的政务服务环境，全国首创“无感审批”服务、全国率先建成市域统一的公共资源电子化交易平台，全省率先推行“智能办”改革，打造公共资源交易“青岛样板”。

国家统计局青岛调查队

创新“党建+调查”模式 擦亮“国调先锋”党建品牌

国家统计局青岛调查队积极践行“为民调查、崇法唯实”的新时代国家调查队精神，以“事争一流、唯旗是夺”的奋斗姿态扎实推进模范机关创建工作。

着力构建“党建+调查”深度融合模式。聚焦农业农村、价格、住户、劳动力、企业等民生调查重点领域，将党建工作触角延伸到田间地头、市场超市、企业车间、村居住户，在调查一线充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

聚焦“谋事为群众”深化模范机关建设。创建“党员先锋岗”，成立“青年党员突击队”，推动党员带头干重活、带头服务百姓。加强数据深度开发应用，用权威民生调查数据全面展示青岛民生发展成就。持续推进“青岛智慧调查”平台建设，切实为基层减负赋能。

聚焦青岛重大发展战略，充分发挥调查数据资源优势和直接调查、快速调查体制优势，加强对经济社会热点问题的调查研究，不断提升服务居民生活、经济运行、乡村振兴、政策落实、创城工作等水平。先后完成专题调研217项、统计分析243篇、直报材料110篇，被各級领导批示49篇67次，其中，被国务院领导批示10篇，省、市领导批示43篇，为政府宏观调控和科学决策提供了坚实数据支撑。